

履职显担当 实事暖民心

——木垒县人大代表践行全过程人民民主纪实

本报记者 荷苒·马汗 通讯员 李忠华 库西达尔

发展全过程人民民主 开创人大工作新局面

近年来,木垒县人大常委会积极推进和践行全过程人民民主重要理念,充分发挥人大代表在坚持和完善人民代表大会制度、发展全过程人民民主中的主体作用,真正体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉。

在开展“喜迎党的二十大 万名代表进万家”主题实践活动中,木垒县人大常委会组织全县各级人大代表深入基层、深入群众,结合自身优势以及行业特点,创新宣传方式,积极履职尽责,努力解决好群众急难愁盼问题,取得良好成效。

镜头一:

人大代表在行动,法律援助惠民生

“你好,你遇到了什么困难?我想办法帮你解决。”近日,在木垒县木垒镇迎宾社区人大代表联络站,木垒县人大代表、迎宾社区法律援助中心调解员陈晓霞接待了社区居民王惠。

原来,从2022年春天开始,王惠家的房顶就出现了漏水问题,家中的家具、装修设施因此损坏严重。此前王惠一直向物业公司反映,但问题一直没有得到彻底解决。

了解具体情况后,陈晓霞联系了给王惠家所在小区提供物业服务的新疆金手指物业服务有限公司,依法解释了相关法律法规。经调解,该公司承担了全部维修费用。

据了解,陈晓霞当选人大代表以来,定期在迎宾社区“人大代表之家”接待群众,提供法律援助服务,截至目前,共调解矛盾117件,涉及信访类问题28件,充分发挥了人大代表为民服务的职责职能。

2022年以来,木垒县人大常委会结合“中央人大工作会议精神学习年”活动及自治区人大常委会、州人大常委会“喜迎党的二十大 万名代表进万家”主题实践活动,以“源头预防、诉前解纷”为目标,仅上半年就组织各级人大代表排查调解矛盾纠纷1131件,调解成功率达100%,生动诠释了全过程人民民主在基层治理中的具体实践。

镜头二:

人大代表显担当,助农销售保增收

心中装着人民、工作为了人民、一心一意为人民造福,是每一位人大代表应尽之责。2022年秋季,为帮助农民解决农产品销售难题,木垒县人大常委会号召各级人大代表积极开展“抗疫保收 为民服务”活动。

昌吉州人大代表、木垒县鹰哥食品有限责任公司副总经理张志霞在此次活动中充分发挥人大代表作用,尽心竭力为群众排忧解难。张志霞说:“木垒县是我国鹰嘴豆主产地,种植面积达10万亩左右,占全国的83%。木垒县种植的鹰嘴豆不施化肥、不打农药,是绿色、无公害有机食品。虽然有好的产品,但受疫情影响,缺乏畅通的销售渠道。作为人大代表,越是关键时刻,我们越要为民分忧、为群众解难。我们在完成订单收购任务的同时,对2022年和往年积压的鹰嘴豆做到应收尽收,并提高了收购价格,助农增收。”

据了解,第七届中国—亚欧博览会举办期间,木垒县鹰哥食品有限责任公司通过线上线下方式,推出鹰嘴豆浆粉、鹰嘴豆奶茶粉、鹰嘴豆糕、鹰嘴豆面粉、蒸煮鹰嘴豆、纤维饼等60余种系列产品,大力宣传展示本土特色产品,与周边国家成功签约8000吨订单,实现了常态化进出口,为乡村产业振兴注入了新动能。

张志霞表示,将从广大群众真正的需求出发,提出代表建议,帮助产品“走出去”并变现,从而提高群众收益。目前,木垒县鹰哥食品有限责任公司为当地群众创收达2600万元,带动3600户农民增收,赢得了群众的赞誉。

近年来,为促进鹰嘴豆产业高质量发展,木垒县人大常委会组织各级人大代表定期对政府职能部门落实《木垒哈萨克自治县鹰嘴豆产业促进条例》情况进行监督,始终坚持用法治思维规范生产秩序、制定发展规划、强化质量监管、加大品牌保护,有力促进了木垒县鹰嘴豆产业持续健康发展,坚持全链条、全方位、全覆盖推进全过程人民民主,实现人大决策、政府实施与群众需求的精准对接。

镜头三:

人大代表同心合力,巩固脱贫攻坚成果

昌吉州、木垒县人大代表,新疆闽新服饰有限公司负责人张瑞萍在发展企业的同时不忘回馈社会,带动群众脱贫致富,成为

木垒县脱贫攻坚和乡村振兴战线上的美丽风景。

张瑞萍从事服装行业20余年,2016年在木垒县西吉尔镇创办了新疆闽新服饰有限公司,主要从事校服、工作服、民族服饰等服装的制作、销售。为帮助村民脱贫致富,张瑞萍积极动员各村妇女走出家门学习技术。针对部分因家庭原因无法到厂上班的妇女,张瑞萍还将机器和材料送上门,让她们在家制作服装获取劳动报酬。

疫情期间,为不影响工人的收入,她提高了订单量,还为工人买了新缝纫机送到家中,让工人在家工作。新疆闽新服饰有限公司职工阿依夏高兴地说:“疫情没有影响我们的收入,那段时间的收入还增加了。疫情期间,我们都在家加班加点干活儿,有的同事月工资甚至达到了6000余元。”

长期以来,党和政府对小微企业的各种支持让张瑞萍感恩在心,并始终坚持让利于民。疫情期间,木垒县不少家庭处于低收入或没有收入的状态,张瑞萍看在眼里、记在心上。2022年秋季开学,木垒县第一中学3000余名学生的校服订单交到了张瑞萍手中,而她只收取了人工和布料成本费用,每套校服优惠了60元,合计为家长节省开支18万余元。

张瑞萍说:“小微企业的不断发展壮大,得益于党和国家的好政策。作为一名人大代表,我始终牢记‘人民选我当代表,我当代表为人民’。我要认真履职尽责,充分发挥人大代表模范带头作用,带动更多群众增收致富,为巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴贡献力量。”

人大代表与人民群众保持密切联系是践行全过程人民民主的内在要求。近年来,木垒县持续发挥各级人大代表带头作用,组建了11支人大代表宣讲队,以马背宣讲、文化大院宣讲、阿肯弹唱、新疆曲子剧、“宣讲+”等灵活多样的宣讲形式,开展宣讲活动300余场次,受益群众34400余人次;突出“人大代表之家”收集处理人民群众意见建议的核心功能,接待选民1.2万余人次,开展代表议政日活动56场次,收集处理建议批评意见234件;设立200万元“微实事”专项资金,解决了群众反映的关于边缘散户自来水入户、便民服务大厅维修、农户家门口道路硬化等25个群众的急事、难事、揪心事,木垒县各级人大代表真正做到了依托“人大代表之家”履职尽责。

庆阳湖乡全力保障农村群众就医需求

本报讯 记者刘茜、通讯员李俊欢报道:春节临近,农村返乡人员增多,人口流动密集。吉木萨尔县庆阳湖乡充分发挥乡村医生的“兜底”作用,守好“保健康、防重症”的第一道防线。

一大早,庆阳湖乡卫生院医生杨世凯拿着听诊器到病房查诊。82岁的罗富安患有支气管炎等基础疾病,这两天,他出现了胸闷、气短症状,杨世凯为他进行肺部听诊、测量血压、监测心率,并对症开药。

庆阳湖乡双河村村民张萍因感染新冠病毒发热、咳嗽多日不见好转,便来到庆阳湖乡卫生院发热门诊就诊。通过发热门诊医生接诊问诊、测体温一系列的检查,张萍很快拿到了需要的药物。

为方便群众就诊,庆阳湖乡卫生院设立了发热诊室,简化就诊流程取消挂号制度,患者可以直接到科室就诊。增设50个床位,定期检修设备,确保医疗诊治工作正常运转。为全乡65岁以上老年人、有基础病的患者、孕产妇等重点群体建立健康档案,做好健康监测、上门体检、用药指导、协助转诊等健康服务。为全乡65岁以上低保户、特困人员等群体赠送41份装有防疫物资和指尖式血氧仪的“爱心健康包”,将关心关爱老人落到实处。

庆阳湖乡卫生院党支部书记赵焱介绍,各村卫生室依托健康档案,针对性地开展送医、送药入户工作,详细掌握和保障农村重点人群的身体状况,保障群众有用医需求能第一时间得到回应救治。为重症患者搭建了转诊绿色通道,打造“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式,保障患者得到及时救治。

建国路街道举办职业技能培训班

本报讯 实习记者李欣蓓报道:1月11日上午,昌吉市建国路街道职业技能培训班开班,居民在家门口就可以接受免费职业技能培训。

此次培训为期两天,面向16至59周岁的农村劳动力、城镇未就业人员、退伍军人、未就业高校毕业生等。培训班邀请昌吉市委党校讲师、技工学校讲师与各领域专家进行授课,培训学习内容包括党的二十大精神、就业政策解读、社保业务知识、玉米种植技术等,涵盖思想政治教育与实用职业技能。

据昌吉市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,通过开展各类技能培训,让群众学到真本领,掌握一技之长,切实解决广大群众技能不高、就业渠道窄的问题。



1月7日,在呼图壁县大丰镇联丰村村民寇世雄家的院子里,寇世雄正在给孔雀喂食。自2015年开始饲养孔雀至今,已实现养殖、孵化、育雏、销售一条龙全产业链经营模式,他希望通过自己的努力,打造一个集休闲旅游、专业养殖于一体的孔雀养殖基地,吸引游客参观旅游,让致富路越走越宽。

王俊伟 摄